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[4～7] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

파도는 바닷물을 매개로 에너지가 파동의 형태로 이동하

는 현상이므로, 파도가 해안과 멀리 떨어진 곳에서 해안으

로 다가옴에 따라 그 형태와 작용의 양상이 달라지는 것은

파동의 특성에서 기인한다.

파동에서 가장 높은 부분을 마루, 가장 낮은 부분을 골이

라 한다. 마루와 마루 사이 혹은 골과 골 사이의 거리를 파

장이라 하고, 마루와 골 사이의 수직 거리를 파고라 하는데,

파장과 파고는 반비례 관계를 가지므로 파장이 줄어들면 파

고가 커지게 된다. 파고는 파동의 전파 속도와도 같은 방식

의 연관을 가지므로 전파 속도가 줄어들면 파고가 커지게

된다.

수심이 깊은 외해에서는 파도가 지나가는 동안 각각의

물 입자는 원 궤도를 그리며 움직이며, 표층(해수의 5～15m

표면) 에서는 그 지름이 파고와 같다. 물 입자가 마루에 있

을 때에는 파도의 진행 방향과 같은 방향으로 움직이고, 골

에 있을 때에는 파도의 진행과 반대 방향으로 움직이게 된

다. 따라서 파도가 칠 때 물의 입자는 애초의 위치에서 거

의 움직이지 않고 위아래로만 ⓐ왔다 갔다 하게 된다. 이러

한 특성 때문에 외해에서의 파도를 진동파라 한다.

표층에서는 활발했던 물 입자의 원운동은 수심이 깊어질

수록 급격하게 감소하며, 파장의 1/2의 깊이에 도달하면 물

입자의 운동은 거의 무시할 만하다. 그런데 파도가 해안에

접근하면서, 파장의 1/2의 깊이보다 수심이 얕아지게 되면

바닥이 물 입자의 원운동을 방해하므로 파도의 전진은 느려

지고 파장도 짧아진다. 파도의 운동 형태도 바뀌게 되는데,

물 입자가 종전의 위치를 크게 벗어나지 않던 진동파와는

달리, 물 입자가 실제로 파도의 진행 방향으로 이동하게 된

다. 이를 이동파라 한다.

파도의 속도와 파장이 줄어들면서 파도는 계속해서 높아

진다. 그러다가 마침내 수심과 파고의 비율이 4:3에 도달하

면 파도가 부서지게 된다. 이 때 파도가 부서지면서 만들어

내는 해수의 요동을 쇄파라고 부른다.

쇄파가 형성되는 쇄파대의 육지 쪽 주변은 처오름파로

불리는 얇은 소용돌이 물 층이 백사장을 타고 올라간다. 처

오름파의 에너지가 다 소진되면 물은 뒷쓸림을 이루며 백사

장의 경사를 따라 흘러 내려간다. A [ 그런데 파도는 해

안의 수직 방향과 약간의 각을 이루며 도달하기 때문에

밀려 올라오는 처오름파 역시 해안의 수직 방향과 약간

의 각을 이룬다. 그렇지만 뒷쓸림은 백사장의 경사를 따

라 똑바로, 즉 해안의 수직 방향으로 흘러 내려간다. ] 이

러한 형태의 움직임은 퇴적물이 백사장을 따라 톱니 모양의

형태로 수송되는 효과를 낸다. 연안표이로 불리는 이러한

움직임을 통하여 모래나 자갈은 하루에 수백, 심지어는 수

천 미터까지 이동할 수 있다.

4. 위 글의 구성 방식으로 적절한 것은?

① 기존의 이론을 반박하고 새로운 이론을 제시한다.

② 다양한 용어를 정의하고 그들의 관계와 의의를 설명한

다.

③ 특정한 현상이 발생하는 원리와 과정을 공간에 따라 분

류해 설명한다.

④ 새로운 가설을 제시하고 그 가설의 검증을 위한 실험의

과정을 설명한다.

⑤ 자연 현상을 쉽게 설명하기 위해 비슷한 속성을 지닌

사회 현상을 예로 든다.

5. 위 글의 내용과 부합하는 것은?

① 파도를 일으킨 에너지원은 바람이다.

② 파도의 전파 속도가 빨라지면 파장이 커진다.

③ 수심이 얕은 해수 위에 떠있는 뗏목은 상하운동만 할

뿐 위치가 거의 변하지 않는다.

④ 진동파의 마루에 놓인 배는 위치가 거의 변하지 않으므

로, 항상 마루에 놓여있게 된다.

⑤ 파고가 2m인 진동파는 해안으로 다가가다가 수심이

1.5m인 해안에서 부숴지면서 쇄파를 만들어낸다.

6. A를 아래의 백사장 해안 모형에 도시하려고 한다. 해안에

서 발생한 쇄파 W1 , W1에 의해 발생한 처오름파 W2,

W2의 에너지가 소진된 후 형성된 뒷쓸림 S 의 이동 경로

로 알맞게 짝지어진 것을 고르면?

7. ⓐ는 서로 반대되는 의미의 단어가 나란히 배열된 경우이

다. 이러한 활용이 빈번한 경우 하나의 단어로 인정되어 붙

여 쓰게 되는데, 그 예로 적절한 것은?
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